

破除“保护伞”，必须有亮剑的勇气

本报评论员 吴迪



打掉“保护伞”，如果说打不动是工作方式方法问题，那么不愿打、不敢打则是态度和原则问题。某种意义上说，不愿打的态度和消极的应对，就是在放任“保护伞”庇佑下的黑恶势力做大做强。

据澎湃新闻报道，11月12日，宁夏回族自治区政府新闻办在自治区扫黑除恶专项斗争新闻发布会上公布，截至目前，宁夏共打掉涉黑涉恶团伙114个，其中13个涉黑社会性质组织案件中有12个打出了“保护伞”，101个涉恶案件查出背后腐败问题和“保护伞”41件。中央督导以来，宁夏所有市、县（区）实现打伞破网“零突破”。

对黑恶势力“保护伞”，百姓深恶痛

绝。从震惊全国的湖南操场埋尸案，到云南孙小果案，侦破过程无一不曲折，甚至历经多年“任尔东西南北风，我自岿然不动”，背后暴露出的关系网、“保护伞”问题触目惊心。

从去年1月中央部署开展扫黑除恶专项斗争以来，各地不断刷新战报，但仍有一些地方在“打伞破网”方面存在力度不强的问题。中央不督导就不打，或者督导一下打一下，甚至有的会降格处理。因此，“加强‘打伞破网’力度”成为多个中央扫黑除恶督导组反馈报告上的共同要求。

“保护伞”打得少、打不动，其主要原因一是有些涉黑涉恶团伙存在时间较长、洗白较早，如今多以公司化运作等看似合法的方式开展活动，其背后关系网更隐蔽难查。二是当地深挖彻查不力、政治生态不佳，既担心影响地方形象和招商引资而不愿深究，又担心“拔出萝卜带出泥”而不愿深查。尤其是有的涉案人员层级高，办案的干扰多、阻力大。三是相关部门提前介入、一案三查等机制落实不到位，线索双向移送和查办结果反馈机制不健全，纪检监察部门与公检法协作配合不够顺畅，对一些复杂案件没有同步立案、同步调查，且持有“再给干部一次机会”的护犊子心态。

“天地之间有杆秤，那杆秤是老百姓。”百姓对于当地治安环境、营商环境最有发言权，哪个县的黑老大名气响、哪个乡的村霸气焰高，大家心知肚明。比如，浏览网上关于扫黑除恶新闻的跟帖，不难发现很多网友贴出类似举报材料的内容，甚至有实名揭发。“有黑有恶必有伞”是很多人的直观感受，然而，一些地方在现实办案中又不时呈现“见黑见恶不见伞”“小伞多大伞少”，这显然与涉黑组织存在时间长、违法犯罪多、影响势力大、群众举报多不相匹配。

打掉“保护伞”，如果说打不动是工作方式方法问题，那么不愿打、不敢打则是态度和原则问题。某种意义上说，不愿打的态度和消极的应对，就是在放任“保护伞”庇佑下的黑恶势力做大做强。比如，在广东东清，两位任水政监察支队充当非法采砂黑势力“保护伞”长达14年，通风报信、打击竞争对手、放任收取好处费等，导致国家损失超10亿元。在此期间，坊间传言和相关举报不断，但迟迟不见打击行动，若不是扫黑除恶专项斗争，还不知道要拖到什么时候。

破除“保护伞”，要有亮剑的勇气。此番宁夏公布的13起黑社会性质组织案中，

12起打出“保护伞”，所有市县区实现零突破，这很好地印证了当地百姓的感受，也说明了对于破除“保护伞”，只有愿不愿意打，没有打不打得掉的问题。

网上称赞专项斗争战果和追问打掉“保护伞”进展的声音很多，这是一面镜子，既照见扫黑除恶的实际成效，也照见公众对“打伞破网”长效机制的追问。百姓关注涉黑涉恶问题，更关注其背后的犯罪分子是否被绳之以法，“保护伞”是否被打掉，以及黑恶势力是否会借助隐藏起来的“保护伞”东山再起。因而，破除“保护伞”是压缩黑恶势力生长空间的需要，是净化政治生态的需要，归根结底是维护百姓安居乐业的根本利益的需要。

中央部署扫黑除恶三年专项斗争，今年是深挖根治的第二年，明年致力于长效常治——有时间表，有作战图。如何把“打伞破网”引向深入，如何与更深层的“伞”斗争，确立风清气正的政治生态和司法环境，百姓期待看到更多实际行动和成效。



扫码“工人日报e网评”
看更多精彩评论

低价药“废标”，药企缘何走进“死胡同”？

罗志华

据11月13日《广州日报》报道，近日，有地方药物采购中心披露，174个药品将废标、撤网。据了解，公示的名单中有很多常用药，如速效救心丸、盐酸二甲双胍、麝香痔疮栓，以及甲硝唑、开塞露等。从低价药占比超过半数的情况来看，有行业观察人士表示，药企承压过大、中标价太低等导致供应难或是一大主因。

药品废标，意味着药企中标之后不依约

贫困户借牛骗补，扶贫真的要先扶志

陈广江

据11月13日《中国青年报》报道，在宁夏固原一个村庄，少数人家通过“借牛”的方式，虚报冒领了扶贫款项，他们觉得“反正套的也是国家的钱嘛”。同一个村庄，记者也见到了这样的人家：原本家境贫困，在扶贫资金扶持下，不等不靠不要，牛棚越来越满，家底越来越厚。

面对国家优厚的扶贫政策，不同的人做出了不同的反应，得到了不同的结果：有人坚信幸福是奋斗出来的，利用好政策走上了脱贫致富的大道；有人觉得“借牛”比养牛容易，挣钱比“套钱”麻烦，于是千方百计骗补，陷入“等靠要”的泥潭，以致“年年扶贫年年贫”。

对后者，无论扶贫干部还是公众都痛惜不已，甚至有人“怒其不争”，指责其“又穷又懒还奸猾”。事实上，扶贫攻坚进入攻坚期，好啃的骨头已啃完，剩下的都是难啃的硬骨头。如何开展“攻坚战”——扶观念、扶志气、扶信心，解决思想上的贫困，是不容回避的课题。

就在最近，一名扶贫干部与贫困户对

“90后”立遗嘱？虚拟财产立法当提速

代变迁中年轻人情感诉求和价值取向的变化，而虚拟财产继承成为遗嘱的一部分，反映了年轻生命意识、法律意识的进步。

2017年开始实施的《民法总则》将网络虚拟财产正式纳入我国法律的保护范畴，而此前我国对于虚拟财产一直缺少明确的立法保护。这也造成了诸如近亲去世而希望获取或继承其网络账号以求精神安慰，而与网络运营公司对簿公堂的案件屡见不鲜。

法律对虚拟财产保护的原则性规定，为解决虚拟财产继承问题打开了一扇窗。

——谋求开放创新的发展前景。发展才是硬道理。当今时代的许多问题，追根溯源都是发展不平衡不充分造成的。我们应该把握改革创新的时代机遇，深入推进金砖国家新工业革命伙伴关系，在贸易和投资、数字经济、互联互通等领域不断打造合作成果，助力

话的视频在网上走红。视频中，这名女干部情绪激动，大“骂”贫困户：“幸福不是靠张嘴要来的，不是伸手要来的，不是在家中跳着脚等来的……”网友纷纷给女干部点赞。但不得不说，解决思想上的贫困问题不能仅靠苦口婆心、语重心长的“劝导”，更多的还要靠制度持续发力。补贴政策、检测制度等存在漏洞，验收标准执行不严，牛贩子、票贩子猖獗，人手不足“回头看”鸡落实等，都是借牛骗补能够得逞的重要因素。

贫困户借牛骗补再次证明扶贫先扶志、治穷先治心的重要和迫切。事实也证明，只要政策更完善、措施更有力、执行更严格，贫困户骗补问题并非没有解决之道。比如，随着脸收不断收紧，一些人租牛卖票的“生意”不好做了，也有贫困户担心东窗事发，真正养起牛来。可见，扶贫方式还是有一定的改进空间。

值得一提的是，在扶志、治心过程中，扶贫干部和村干部的作用至关重要，应尽快建立科学、严明、有效的奖惩机制激发其主动性和积极性。在村庄，扶贫干部属“专业人士”，村干部属“知情人士”，多数借牛骗补现象都逃不过他们的眼睛，关键是需要他们敢担当、真担当、善担当。

低。于是，很可能因中标价较低，导致利润很薄。在正常情况下，药企或许尚有一定的赢利空间，但这样参与招标其实更像一场赌博，当药品成本出现大幅上涨时，药企就很可能不赚反亏，面临要信用还是要生存的两难选择。

近年来，低价药废标现象在很多地方都先后发生，原因就在于价格过低导致利润微薄，而生产低价药的企业往往规模不大，抗市场风险的能力较低，再加上近年来原料药价格涨价很大，这些因素综合在一起，也就把相关企业逼进了“死胡同”，废标才会变得如此普遍。如果帮助药企化解其面临的困境，一味给予惩

戒，对这些药企来说很可能是雪上加霜。

低价药也许不是治病必需药，但往往是民众熟悉的老药和常用药，低价药的断供与消失，直接影响到居民的需求和生活。这次废标的多种低价药就是如此，它们是百姓家里的常备药，不仅具有公认的效果，而且与百姓建立了较深的情感。低价药频繁消失，其实是社会的一个痛点，帮助药企克服困难，有利于化解这一痛点。

在采购药品时，追求更低价格，可以实现利益最大化。但药品并非越低价越好，一味压低价格必然不可持续。采取合理、适当抬高价格，与药企一起分担市场风险，必要时给予补贴或采取保价采购等方式来帮助药企，低价药废标和一药难求等现象才有望避免。

应该认识到，这不是单纯地在帮助药企，更是在保证百姓的用药需求，解决民生难点和痛点。



据央视报道，近日，河北邯郸武安的多名货车车主，在前往银行办理ETC时发现，自己名下的车辆已经被邯郸多地的工商银行抢注了。车主必须先到银行，将被抢注的ETC解绑后，才能继续办理ETC业务。车主们质疑，当地银行是如何搞到自己身份信息的？

自动结算、快速通过、费用优惠——ETC的好处不言而喻，不少车主愿意办，这也是未来高速通行缴费的趋势。但为了完成ETC覆盖率任务，一些银行与高速公路管理部门“携手”，利用车主信息进行抢注，活生生把正常的推广变成闹心事，实在不该。银行称是员工个人行为，但一名员工能完成这么大的“工程”吗？真相究竟如何，希望有关方面尽快给个答复。不仅如此，被注册企业、被贷款、被缴税，如今又被抢注ETC，个人信息如此被滥用，类似的乱象还要持续多久？

赵春青/图子渝/文

些心里话，这才是他们真正需要的。网络账号中的“真金白银”或许并不是他们执着的动力。

而对于虚拟财产的继承，网络运营公

司的态度十分重要。

此前有过一些特事特办的先例，但基本上都是要把事情闹大了、

引发热议和关注才行，这显然不是正

常的解决问题的路径。

有些国家在虚拟财产继承方面已经

有不少有益探索。

比如有的国家立法明

确，即使遗嘱内容与网络服务协议存

在冲突，基于虚拟财产的价值，仍应该得到妥善

处置。

“互联网+”日新月异的变化，迅速拓

展了法律的版图。构建适合我国国情的

虚拟财产保护体系，完善虚拟财产保护的具

体制度，相关工作应该提速。



定》，实现经济、社会、环境各领域协同发展。

——促进互学互鉴的人文交流。人类社会发展史是一部多元文明共生并进的历史。不同国家、地区、民族，不同历史、宗教、习俗，彼此交相辉映、相因相生，共同擘画出这个精彩纷呈的世界。

金砖国家为世界文明交流提供了最佳实践。

近年来，五国人文交流如火如荼，电影节、运动会、合拍电影和纪录片等老百姓喜闻乐见的活动逐渐铺开，正在五国间架起一座座坚实的民心之桥。我们应该保持势头，再接再厉，不断拓展人文交流广度和深度。在这

个基础上，我们要以“金砖+”合作为平台，加

强同不同文明、不同国家的交流对话，让金砖

的朋友圈越来越大，伙伴网越来越广。

各位同事！

今年是中华人民共和国成立70周年。70

年来，在中国共产党领导下，中国人民自力

更生、艰苦奋斗，在实践中开辟出中国特色社

会主义道路，踏上了中华民族伟大复兴的时

代征程。

中国将坚持扩大对外开放，增加商品和服

务进口，扩大外资市场准入，加强知识产权保

护，形成全方位、多层次、宽领域的全面开放新格局。

学习贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲团在贵州内蒙古新疆兵团宣讲

新华社贵阳11月14日电（记者李惊亚）14日，中央宣讲团党的十九届四中全会精神报告会在贵州省贵阳市举行。中央宣讲团成员，中共中央台办、国务院台办主任刘结一作宣讲报告。

在两个小时的宣讲报告中，刘结一围绕“充分认识坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大意义”“深刻领会中国特色社会主义制度和国家治理体系的显著优势，坚定中国特色社会主义制度自信”“准确把握坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的总体要求、总体目标和重点任务”“加强党的领导，确保全会确定的各项目标任务全面落实到位”等四个方面，对党的十九届四中全会精神进行了系统阐述和深入解读。

下午，石泰峰来到呼和浩特市赛罕区兴康社区，与社区居民就学习贯彻党的十九届四中全会精神进行互动交流。

新华社乌鲁木齐11月14日电（记者李志浩）学习贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲团13—14日在新疆生产建设兵团进行宣讲。中央宣讲团成员、中央政策研究室副主任田培炎作宣讲报告和基层宣讲。

14日上午，田培炎在新疆生产建设兵团司令部作宣讲报告，他对全会审议通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》的重大意义、提出的总体要求、总体目标和重点任务进行了系统阐述和深入解读，并介绍了《决定》起草过程，强调了《决定》的重大深远意义。贵州党员干部及各界代表约1300余人现场聆听报告。

13日，刘结一先后到黔南州平塘县、罗甸县以及满帮集团公司、国家大数据（贵州）综合试验区展示中心等地与基层干部群众交流互动，宣讲党的十九届四中全会精神。

新华社呼和浩特11月14日电（记者勿日汗）14日，学习贯彻党的十九届四中全会精神中央宣讲团在内蒙古自治区呼和浩特市进行宣讲，中央宣讲团成员、内蒙古自治区党委书记石泰峰作宣讲报告。

在上午的宣讲报告会上，石泰峰围绕“党的十九届四中全会重要意义”“中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定”的重大意义、提出的总体要求、总体目标和重点任务进行了系统阐述和深入解读。

宣讲会设立1个主会场，并在14个师市、149个团场及石河子大学、塔里木大学设立分会场，约200人集中听取了报告，近1万名党员干部群众收看了宣讲报告会的电视直播。

13日下午，田培炎一行走进新疆生产建设兵团第六师五家渠市一〇二团梧桐镇，与基层连队干部、职工进行面对面互动交流。

废除农业税



新中国峥嵘岁月

新华社北京11月14日电 2005年12月29日，十届全国人大常委会第十九次会议决定，自2006年1月1日起废止《中华人民共和国农业税条例》。由此，国家不再针对农业单独征税，一个在我国存在两千多年的古老税种宣告终结。

1958年6月3日，一届全国人大常委会第96次会议通过《中华人民共和国农业税条例》。

20世纪80年代中期，农民负担问题逐步突出，引起了中央的高度重视。从1990年中央开始减轻农民负担工作起，农民减负和农村税费改革大致经历了三个阶段。

从1990年到1999年，中央着重解决国

家税收之外对农民的各种收费、罚款和摊派问题。1998年10月，国务院成立农村税费改革工作小组，为减轻农民负担工作由治乱减负适时地转向税费改革做准备。

进入新世纪，税费改革开始按照“减轻、规范、稳定”的目标进行试点。2003年，全国所有省区市全面推开农村税费改革试点工作，中央财政用于农村税费改革的转移支付达到305亿元。

从2004年开始，农村税费改革进入新的阶段，中央明确提出取消农业税的目标。国务院开始在全国降低农业税税率，还选择黑龙江、吉林两省进行全部免除农业税试点，并取消烟叶外的农业特产税。2005年，又全面取消牧业税。当年上半年，已有27个省区市决定全部免征农业税，另外4个省区市中的多数县市免除了农业税。

农业税的取消，给亿万农民带来了看得见的物质利益，极大地调动了农民的积极性，又一次解放了农村生产力。

他们的声音被听见了。

一位妻子在工人日报客户端“最班组”大赛页面上留言：“我知道你熬过多少夜，加过多少班，电话里疲惫的声音是多么的辛苦。感谢工人日报搭建了这么好的平台，让女儿看到爸爸工作的场景并且非常激动地说：这是爸爸的声音，爸爸在认真工作，我想爸爸了。”

“认真工作的样子，真的很美”